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 Církev bezpochyby ovlivňuje Romy v dané komunitě hned v několika aspektech. 

Jednak slouží jako humanitární organizace, která v osadě zřizuje školku a školu, zároveň však 

působí jako rozdělovatel romské společnosti a zvětšuje napětí mezi oběma skupinami. Její 

humanitární činnost je chvályhodná, jelikož přispívá k edukaci romských dětí a tudíž zvyšuje 

jejich potenciál a možnost nalézti práci. Ovšem ve škole, obzvláště přímo v oné pastorační, 

dochází k ovlivňování, ne-li přímo k „brainwashingu“ v rámci amerického stylu kazatelství. 

V rámci kázaní dochází k vymezování se od tradičního romského pojetí náboženství 

a romských zvyků. To vede k elitářství a nadřazení pokrokovější skupiny nad druhou, skupina 

progresivnější se uchyluje k „novému“ pojetí náboženství a napadá skupinu tradičnější. 

Tradičnější skupina ovšem nese stejnou vinu v tomto konfliktu a obviňuje druhou skupinu 

z rádoby „gádžovství“. To vše se odráží v mezilidských vztazích, zejména v uzavírání svazků 

mezi partnery buď v samostatné skupině, nebo mezi skupinami.  

 Vztah Romů s neromským obyvatelstvem je složitější. Například u Svědků Jehovových 

platí pravidlo, že jsou si ve víře všichni rovni. Nepoužívá se zvláštní postup při evangelizaci 

Romů, ale lze cítit z výpovědí jak Romů, tak neromů, že neromští členové církve se snaží 

Romy přizpůsobit, dokonce i převychovat k obrazu svému. Neromští obyvatelé lokality, kteří 

zde nepůsobí jako kazatelé, nebo nejsou členy Svědků Jehovových, mají k Romům nevraživý 

vztah, způsobený dlouhodobou neaktivitou katolických kněží svou farnost spojit.  

Lu
Sticky Note
V tomto ohledu je dobré být konkrétní – říci, o jaké obci hovoříte, o jaké náboženské skupině hovoříte. Nelze stavět tvrzení obecně. 

Lu
Sticky Note
Zde bych upozornila na perspektivu. Kdo je tím, kdo hodnotí působení za chvályhodné? Chceme-li se pohybovat v akademické diskuzi, to co nás předně zajímá v rámci hodnocení jevů jako negativních nebo pozitivních, je perspektiva aktérů daného dění. Tzn., že můžeme se zabývat hodnocením vlivu církví na sociální proměny Romů ze strany majoritního obyvatelstva. To je např. výzkum Podolinské a Hrustiče na Slovensku - snažili se měřit míru inkluze Romů do společnosti, ale právě pomocí měřítek, které definovala sama společnost (majority), tzn., že pro majoritu jsou pro posouzení míry inkluze důležité ty a ty aspekty, proto jsou relevantní pro měření hodnocení tohoto jevu ze strany majority. Už ale nemůžeme tyto měřítka použít pro hodnocení tohoto jevu ze strany Romů samotných, protože pravděpodobně budou definovat úplně jiná měřítka. 

Lu
Sticky Note
Brainwashing je termín, který by velmi často používán v mezi stoupenci antikultovního hnutí na začátku 80. let 20. století (a právě v Americe pro působení řady netradičních hnutí). Tito stoupenci antikultovního hnutí byli nejčastěji představitelé katolické církve, kteří využili tuto psychologizující terminologii k tomu, aby pomocí vědecké argumentace bojovali proti náb. skupinám. Z tohoto důvodu má termín velmi negativní, hodnotící a ideologický význam. Pokud se budeme bavit o tom, jak brainwashing skutečně probíhá, tak se jedná o techniky spánkové deprivace, pouštění různých záznamů pořád dokola, psychického vypěti, které se střídá s úlevou atd. Tyto techniky byly využívány hlavně během výslechů vojáků. Nedá se předpokládat, že by takové techniky byly běžnou součástí pastorace náb. skupin. Kontrola mysli je velmi složitý proces vyžadující izolaci člověka. Takže ani z tohoto hlediska nelze termín používat k popisu toho, co se děje při pastorační činnosti náb. skupin. Tato terminilogie je v rámci akademických diskuzí zcela překonaná s ohledem na výše řečené. 

Lu
Sticky Note
Opět - hovoříte o napadení - v jakém smyslu se toto napadení odehrává. U jaké skupiny, děje se to vždy? Navíc vždy je nuté posuzovat sociální jednání s ohledem na sociální vztahy - tzn., že jednání člověka se neděje izolovaně, ale ve vztahu, který je určitým způsobem charakterizován. Jak tyto charakteristicky sociálních vztahů ovlivňují dané sociální jednání?

Lu
Sticky Note
Tady narážíte na onu vztahovost. 

Lu
Sticky Note
Důležitou otázkou zde je, jak náb. přispělo k tomuto konfliktu - tzn., jak pomohlo aktérům tohoto konfliktu nově konstruovat svou identitu - ať už na straně tradiční skupiny, u které se právě s ohledem na účast bučanských ve Slově života, mohlo prohloubit přimknutí se k tomu, co považují za tradici. A naopak, Bučanští si prostřednictvím Slova života mohli nově konstruovat svou identitu v opozici k Čtvrteckým.  

Lu
Sticky Note
Zajímavé je, jak to Romové přijímají a jaký to má vliv na vztahy Romů mimo náb. obec svědků. 

Lu
Sticky Note
Obecně bych upozornila na dvě věci - první souvisí s používáním pojmů k popisu nějaké situace či jednání. Vždy je nutné vědět, jak daný pojem funguje v rámci např. akademické diskuze, či obecně veřejné diskuze, jakou má historii, v jakých významech byl používán a jestli jeho použití nezpůsobí mnohem více problémů než užitku. Největší problém je právě s převáděním pojmů z obecně věřejné diskuze do akademického užití. Samozřejmě se tomu nevyhneme, protože akademická diskuze ovlivňuje to, jak hovoří veřejnost. V takovém případě je ale nutné obajsnit, jak s daným pojmem pracuju já v textu, aby nedocházelo k zamtení významů. Příkladem problematického používání pojmů může být slovo "magie", ale i vámi použitý pojem "brainwashing", který navíc v akademické diskuzi týkající se role náboženství místo nemá. Druhá věc souvisí s uváděním kontextu. V souvislosti s případovými studiemi, které jste četli, je důležité to, že odhalují velmi konkrétně vztahy mnoha proměnných (vnitnří strukturu romské komunity, vnitřní strukturu a vztahy s neromskými obyvateli, roli katolické církve, roli dalších církví, sociální kontext, geografický kontext atd. atd. Proto je možné na základě této konkrétní studie formulovat určité potenciální dopady, situace, které z tohoto případu plynou. Díky znalosti tolika proměnných pak můžeme tyto potencionální dopady převádět i na jiné případy - působení náb. skupiny v jiném městě, jiné obci, kde se proměnné přibližují proměnným v našem případě. V opačném případě není možné vztahovat zkušenost jednoho případu na jiné případy. Proto je velmi důležité uvádět, o kom, čem vlastně hovoříte - o jaké data se opíráte (literatura, vlastní zkušenost atd. atd.)




